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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Pelnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: A.39
Wersja arkusza: SG

A.39-SG-20.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Na rysunku przedstawiono wycinek tytulu mapy w odwzorowaniu Merkatora. Umieszczony za skalg mapy
zapis (55°) oznacza

A. centralny poludnik mapy.
B. roéwnoleznik konstrukeyjny mapy. SKALA 1:250 000 (55°)

C. szerokosc geograficzng dolnej ramki mapy.
D. szerokos¢ geograficzng gornej ramki mapy.

Zadanie 2.

Okreslenie najdoktadniejszej pozycji obserwowanej umozliwia system

A. GPS

B. GPSWAAS

C. DGPS standardu JALA
D. GPSRTK

Zadanie 3.
Jezeli statek przechodzi przez lini¢ nabieznika wyznaczajgca kierunek rzeczywisty 039°, a zyrokompas,
ktérego poprawka Az = —2°, wskazuje kurs KZ = 311¢ . to

A. nabieznik znajduje si¢ na lewym trawersie.

B. nabieznik znajduje si¢ na prawym trawersie,

C. kat kursowy nabieznika wynosi 086° prawej burty.
D. kat kursowy nabieznika wynosi 086° lewej burty.

Zadanie 4.
Jaki jest namiar rzeczywisty na znak nawigacyjny znajdujacy si¢ w kacie kursowym <K = 141 pb, gdy

statek pltynie kursem Zyrokompasowym K7 = 2992, a poprawka zyrokompasu wynosi Az = —2° ?
A, 078°
B. 156°
C. 160°
D. 338°
Zadanie 5.

Prowadzac zliczenie matematyczne drogi statku, w sytuacji gdy statek porusza si¢ krotkimi i czesto
zmieniajacymi si¢ kursami, nalezy wykorzysta¢ metode

A. dhugosciowa.

B. wysokosciowa.

C. Ssredniej szerokosci.

D. powigkszonej szerokosci.
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Zadanie 6.

Uzycie ktorego z przyciskow umieszczonych na odbiorniku GPS, zapisze do pamig¢ci urzadzenia pozycje
cztowieka, ktory wypadt za burte?

DISPLAY

SEL 1

Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono konstrukcyjny sposob wykreslenia linii pozycyjnej z pomiaru
A. odlegtosci. aB
B. kata pionowego. ) Y, Q\
C. kata poziomego. 7 7 \
D. réznicy odlegtosci. Ul R % )
\ |/
\ o
Zadanie 8.

Na podstawie wycinka tabeli ,,INDEX TO SELECTED STARS” znajdujacej si¢ w roczniku astronomicznym

okresl, ktora z ponizszych gwiazd jest najjasniejsza.
No Name Mag
A. Anakaa. :
B. Diphda. 1| Alpheratz 21
C. Schedar. 2| Ankaa 2:4
3| Schedar S
D. Alpheratz. 4| Diphda . | 20
Zadanie 9.

Na podstawie ponizszej kombinacji tendencji namiaru i odleglosci do obserwowanego echa radarowego

wskaz sytuacje, w ktorej statek wlasny i obserwowana jednostka sg catkowicie bezpieczne.

Namiar na obserwowang Odleglosc do obserwowane]
jednostke jednostki
A. nie zmienia sig szybko maleje
B. Zmienia si¢ wolno maleje
C. zmienia si¢ szybko maleje
D. ma dowolng wartosc¢ nie zmienia si¢ lub wzrasta

Strona3z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 10,

Za pomoca radaru obserwowano zblizajacy si¢ statek oraz naniesiono jego pozycj¢ na nakres radarowy.
Z przedstawionych danych wynika, ze predkos¢ pozorna (wzgledna) obserwowanej jednostki wynosi

A 55 WQZI’& Pozycja 1 | godzina 1215 | NR = 110,0° | d: = 5,0 Mm
B. 11 weztow. Pozycja 2 | godzina 1218 | NR=110,0° | d:=3,9 Mm
C. 22 wezly.
D. 33 wezly.
Zadanie 11.
Statkowy rejestrator danych z podrozy okreslany jest skrotem
A. VR
B. VDR
C. ECS
D. BAMS
Zadanie 12.

Srednia szeroko$é wykorzystywana w zegludze po loksodromie podczas prowadzenia zliczenia
matematycznego drogi statku wyrazana jest w

A. metrach.

B. kilometrach.

C. minutach dlugosci geograficzne;j.
D. minutach szerokosci geograficznej.

Zadanie 13.

Na mapie w odwzorowaniu Merkatora ortodroma

A. maksztalt identyczny jak loksodroma.

B. przecina wszystkie potudniki pod réznymi katami.

C. przecina wszystkie potudniki pod tym samym katem.

D. przecina wszystkie rownolezniki pod tym samym katem.

Zadanie 14,

Z zamieszczonych na rysunku informacji wybranych z Czesci I Admiralty Tide Tables wynika, ze w porcie
ST.MALO

FRANCE - ST. MALO

A. 16 stycznia o 0820 wystepuje odplyw. LAT 43*38'N LONG 2902°W

B. 1 stycznia o 1730 wystepuje przyptyw.
C. 16 stycznia o 1600 wystepuje ptyw dobowy. TIMES AND HEIGHTS OF HIGH AND LOW WATERS
D. 1 stycznia o 0830 wystepuje plyw kwadraturowy. |EAN RANGES JANUARY

Time m Time m
Springs 10.7m | 0323 2.3 0417 1.7
Neaps 5.1m 0847 11.7 160933 121
sy 1548 21 ppqp42 1.8

2109 1.4 2203 11.6
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Zadanie 15.

Urzadzenia radiowe zdolne do odbioru morskich informacji bezpieczenstwa to odbiorniki systemow

A. DGPS

B. GLONAS
C. NAVTEX
D. LORAN-C

Zadanie 16.

Na rysunku przedstawiono graficzny symbol linii frontu atmosferycznego stosowany na mapach
synoptycznych, Symbol ten oznacza front

A. cieply.

B. zimny. »—Lu—‘_{
C. stacjonarny.

D. zokludowany.

Zadanie 17.
Na statku wyposazonym w $rube statg prawoskretna $rednica cyrkulacji taktycznej bedzie

A. wicksza przy zwrocie w lewo.

B. wicksza przy zwrocie w prawo.

C. taka sama niezaleznie od kierunku zwrotu.

D. przy zwrocie w lewo rowna srednicy cyrkulacji ustalone;j.

Zadanie 18.

W przypadku ruchu jednostki do przodu sita naporu na ster dziata

A. zgodnie z kierunkiem wytozenia steru i prostopadle do niego.
B. zgodnie z kierunkiem wylozenia steru i rownolegle do niego.
C. przeciwnie do kierunku wyltozenia steru i prostopadle do niego.
D. przeciwnie do kierunku wylozenia steru i rownolegle do niego

Zadanie 19.

Ktory z ponizszych dokumentow zobowigzuje armatora do wprowadzenia na statku procedur wachtowych
i awaryjnych wykorzystywanych podczas przygotowania jednostki do wyj$cia w morza?

A. TAMSAR

B. Kodeks ISM
C. Kodeks ISPS
D. MARPOL

Zadanie 20.
Ktore z wymienionych jednostek ptywajacych sa zobowigzane do stosowania Kodeksu zazgdzania
bezpieczng eksploatacjq statkow i zapobieganiem zanieczyszczaniu?

A. Waszystkie statki.

B. Statki inne niz jednostki rybackie.

C. Statki inne niz jednostki rybackie i jachty.

D. Statki towarowe o pojemnosci brutto 500 i wigkszej.
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Zadanie 21.

Na rysunku przedstawiono jednostke

A. na kotwicy.
na mieliznie.

B
C. majaca nurka pod woda.
D. ograniczong swoim zanurzeniem,

THIOTHINI IS 8 1o - = .:‘

L

AT

Zadanie 22.

Na rysunku przedstawiono jednostke o ograniczonej zdolno$ci manewrowej, widziang od dziobu o dlugosci
wigkszej niz 50 m

A. zajeta polowem innym niz tralowanie.
B. zajeta pracami pogltebiarskimi.
C. majaca nurka pod woda.
D. zajeta tralowaniem min.
Zadanie 23.

Statki okreslane jako ro-ro sa to jednostki ptywajace stuzace do przewozu

A. ltadunkow wtaczanych.

B. suchych tadunkow masowych.
C. kontenerow.

D. tadunkéw drobnicowych.

Zadanie 24,

Wszelkie manewry niezakoficzone przed zmiang wachty nawigacyjnej, powinny byé wykonane pod
nadzorem

A. kapitana statku.

B. pierwszego oficera.

C. oficera zdajacego wachte.

D. oficera przyjmujacego wachte.
Zadanie 25.

Kodeks IMDG podaje klasyfikacje tadunkow niebezpiecznych. Zgodnie z ta klasyfikacja tadunki Klasy 1 to

substancje zrace.

ciecze tatwopalne.

materialy wybuchowe.
materialy promieniotwoércze.

ocaw»

Strona6z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 26.

Elementami konstrukcyjnymi stuzacymi do ustalania pozycji i mocowania kontenerow za pomoca sprzgtu
ruchomego sa

A. zaczepy.

B. gniazda.

C. prowadnice,

D. podpory kontenerowe.

Zadanie 27,

Mase tadunkow ptynnych okresla sie na podstawie ich gestosci. Do pomiaru gestosci tych tadunkow
wykorzystuje si¢

A. areometr.

B. kalorymetr.
C. psychrometr.
D. eksplozymetr.

Zadanie 28.

Rozliczenie czasu dozwolonego w zegludze nieregularnej to tzw.

A. Time sheet.

B. Time log.

C. Time factor.

D. Statement of facts.

Zadanie 29.
Zgodnie z klasyfikacja towarow niebezpiecznych przedstawiony na rysunku piktogram oznacza
A, gazy palne. h
B. materiaty utleniajace 6
C. materialy samozapalne. Fenil
D. substancje stale latwopalne. 51

Zadanie 30.

Podczas zatadunku statku, gdy tadowane s rowniez towary niebezpieczne, to

A. towary niebezpieczne tadowane sg jako ostatnie.

B. decyzj¢ o kolejnosci ich zatadunku podejmuje oficer wachtowy.
C. decyzj¢ o kolejnosci ich zatadunku podejmuje foreman.

D. towary niebezpieczne tadowane sg w pierwszej kolejnosci.

Zadanie 31.
Po przejsciu statku z akwenu o zasoleniu wigkszym na akwen o zasoleniu mniejszym

zwigkszy si¢ zanurzenie statku.
zmniejszy si¢ zanurzenie statku.,
zwigkszy si¢ przeglebienie na rufe.

onwy

zwigkszy si¢ przeglgbienie na dziob.
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Zadanie 32.

Brest rufowy to lina cumownicza biegnaca od

A. rufy statku, prostopadle na nabrzeze.

B. rufy statkui umocowana do nabrzeza za rufa statku.

C. rufy statku i umocowana do nabrzeza na wysokosci srodokrecia.
D. srodokreciai umocowana do nabrzeza na wysokosci rufy statku,

Zadanie 33.

Przedstawiony na rysunku element wyposazenia cumowniczego to

A. Kkluza.

B. poler.

C. kausza.

D. Kkluza otwarta.
Zadanie 34,

Przedstawiony na rysunku sygnat jednoflagowy wg Miedzynarodowego Kodu Sygnalowego oznacza, ze

A. potrzebuje pomocy.
B. wloke moja kotwice.
C. mam pilota na statku.
D. potrzebuje¢ holownika.

Zadanie 35.

Przedstawiony na rysunku sygnal $wietlny nadany aldisem przez statek w odpowiedzi na sygnal samolotu

bioracego udziat w akcji poszukiwawczo-ratowniczej oznacza

A. potwierdzenie odbioru sygnalu samolotu.

B. niezrozumienie sygnatu samolotu. - .
C. niemoznos¢ wykonania polecenia.

D. potwierdzenie, ze statek bedzie ptyna¢ we wskazanym kierunku.

Zadanie 36.
Przedstawiona za pomoca flag Miedzynarodowego Kodu Sygnafowego wiadomos$¢ oznacza

awari¢ silnika gtownego statku.
mam nurka w wodzie.
prowadzg prace poza burta statku.

onwp

wzywanie pomocy.

|
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Zadanie 37.

Alarmowanie w niebezpieczenstwie glosem za pomoca radiotelefonu UKF odbywa si¢ na kanale

A. 06
B. 16
C. 70
D. 71

Zadanie 38.

Publikacja Admiralicji Brytyjskiej ,,Admiralty List of Radio Signals vol 2 zawiera migdzy innymi informacje
o systemie

VTS
DGPS
GMDSS
NAVTEX

ocnow»

Zadanie 39,

Metoda poszukiwan cztowieka, ktory wypadt za burte, wykorzystywana przez pojedynczy statek i samolot, to
metoda

A. sektorowa.

B. skoordynowana.

C. kursow rownolegtych.

D. powickszajacego si¢ kwadratu.

Zadanie 40.
Lodzie ratunkowe oraz tratwy na statku oznaczane sa numerami, przy czym dla $srodkow rozmieszczonych

A, narufie stosuje si¢ numery parzyste,

B. nadziobie stosuje si¢ numery parzyste.

C. po lewej burcie stosuje si¢ numery parzyste.
D. po prawej burcie stosuje si¢ numery parzyste,
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